

梦想与现实

A

浙大毕业的白领夫妻 回松阳种茶 自在享受

昨天,松阳县叶村乡明前茶清香四溢,在茶园边有一栋贴着篆书对联的小楼,35岁的陆俊敏和36岁的妻子梅晓芬在屋内的茶案前泡茶品茗探讨茶经。

两口子是浙江大学的同学,陆俊敏学的是信息工程专业,而梅晓芬念的体育教育专业,本科毕业后梅晓芬又念了同专业的硕士。

在杭州,夫妻俩每年有50万元的收入,日子过得安逸平淡。2016年,在旁人诧异的目光中,陆俊敏带着女儿一起回到松阳农村种起了茶叶,而梅晓芬则村里开起私塾煮茶讲经。



夫妻二人在品茗谈经。

放弃年薪50万 回到深山生活

陆俊敏是丽水市松阳县叶村乡人,从小就是学霸。“父亲当年高考差十分落榜,他把所有的希望都寄托在我和弟弟身上。我们学习成绩不好就会挨打,最终在父亲的棍棒管教下,我们兄弟俩都考上了大学。”2000年,他考上了浙大信息工程专业,这在村子里算是放了一颗卫星。

梅晓芬是桐庐人,有一个宽松的学习环境,不怎么要父母管,成绩一直很好。爱读武侠小说爱看武打片的梅晓芬从小有个武侠梦。读高中时,她看着街边一群老头老太太打太极竟然无师自通,而且打得像模像样,一阵表演后总能换来一阵喝彩。2000年梅晓芬考上了浙大体育教育专业,主要学习传统武术。之后她攻读同专业的硕士学位。

两人是在大学期间好上的。2009年,他们在杭州结婚。这时,梅晓芬在大学教书,陆俊敏在一个电信工程公司做业务。

夫妻加起来每年有50万元左右的收入,“钱不算多,但过过小日子还是足够的。”陆俊敏说。

陆俊敏说他一年有三百六十天在外出差应酬,动不动每顿就要喝1斤白酒。“我感觉应酬正在伤害我的身体,我厌倦了,很想家乡的茶园和好空气。”梅晓芬则觉得理想生活状态是,开一个私塾陪着孩子在一个安静的地方讲讲经,和孩子们互相学习国学。2016年,在亲戚朋友不解的眼光中,夫妻俩搬出学校的人才公寓,从杭州一起回到了丽水松阳。

种茶讲经 他们不仅仅是茶农

如今每天叫醒陆俊敏的是村里报晓的公鸡。天刚亮,吃过早饭的陆俊敏就去山上找野茶树。

陆俊敏说,所谓的野茶树,就是早些年种植后长期不管的茶树。这些茶树,大都是在海拔700米左右的山上。如今,他已经有了50多亩这样的茶树林,散布在松阳的各个山头。

每天陆俊敏干完活回家,妻子已在案头为他泡好刚炒的新茶。夫妻二人对坐案头,谈论茶经。如今梅晓芬不但能讲茶经,甚至能学古人一样诵读茶经。这让陆俊敏欣喜不已,感觉妻子就是自己的“灵魂伴侣”。

很多时候,陆俊敏要以茶会友顺便做生意。而以茶会友时,陆俊敏总是身着对襟小褂,脚穿布鞋。

这个时候的梅晓芬则带着女儿小月以及另外4个学龄前儿童在一起诵读国学,在家的梅晓芬也时常穿着丝绸大褂,她认为学国学从着装上就应该古朴传统一点。

陆俊敏说,这一路他收获了很多,但走得也非常辛苦。在父亲的帮助下,陆俊敏现在种茶只能在盈亏持平状态。“即便是这样,我在回乡下前已经做了4年调研,确定能赚钱我才敢回乡的。”陆俊敏的大学同学大都活跃在手机通信行业,“同学聚会时会有点尴尬,但我学会自我调节,如今我把这些同学都发展成客户了。”

梅晓芬的私塾只有四个学生,基本还是亏损状态。梅晓芬的同学大都在各个高校教书大都已经都是副教授了。“我也不觉得尴尬,我也帮着老公把我的同学发展成了客户。”

“我们夫妻在一起,各自从事自己喜欢的职业,孩子也可以在乡野享受自然生活,我们的初衷也达到了,但也有遗憾的地方。回乡创业的成功率并不高,所以,我们回乡寻找田园牧歌的生活不值得大家效仿,但你如果考虑周全了,当然可以投入到乡村振兴中去。”陆俊敏如是说。

本报记者 盛伟 文/摄

B



毕业创业失败 沦为手机贼 懊悔不已

小夏,27岁,知名大学本科毕业,刚毕业就有年薪20来万,这让多少人羡慕啊!正当大伙认为小夏前途一片光明时,小夏不顾领导跟家人反对,辞职创业去了。

然而现实偷走了他的梦想,让他输的一败涂地;生活不堪重负的他,如今成为了偷手机的贼,沦为了阶下囚……

3月27日晚上,小夏因为涉嫌盗窃手机被杭州玉泉派出所抓获。

名校毕业生辞职创业 却遭遇了骨感的现实

玉泉派出所办案民警说,这起案子发生十多天前。

当时事主报案称,在黄龙体育中心篮球街打球时,将两部手机上下叠放在篮球架下,后来发现被人偷走了。

派出所民警晚上蹲守了两个小时,很快就抓到了小夏。被抓的时候,他自己已经用上了一部偷来的小米手机。

小夏实在不像个小偷,瘦个儿,浓眉大眼,鼻子很高,初见时的第一印象与他双手戴着的手铐格格不入。

四年前,小夏从国内某知名大学的独立学院本科毕业。在面试某上市IT公司时他因表现优异,被当场录取,年薪20来万,主要负责对接BAT(百度、阿里、腾讯)方面的业务。

他在公司做了三年,部门领导很器重他,但他总是觉得年轻人不应该拘泥于现状,又刚好接触到了一个理财机器人的开发项目,便不顾领导和家人的反对,辞职自己创业了。但事情总不是一帆风顺,项目只坚持了半年,便因运营不当暂时搁浅了。

之后小夏也短暂供职过一个小公司,也因为觉得与自己的理念不同再度辞职。

碍于面子,小夏断绝了和家人的联系,觉得一定要靠自己的努力出人头地。但生活是残酷的,因为没有经济来源,小夏不得不从原来租住的房子中搬出,住到了一个小区楼顶的破旧仓库内,生活越来越窘迫。

就当一次教训 正好可以思考一下今后

他最大的爱好就是打篮球,经常到黄龙附近的院校篮球场和黄龙体育中心的篮球街打篮球,因此也结识了一些球友。3月11日那天,打完篮球准备离开时,小夏看见别人放的两部手机,便起了贪念,顺手偷走了。

进了看守所之后的小夏很后悔。偷走手机之后,小夏没有卖掉手机。他说一是找不到卖手机的渠道,二来他也想过还给人家,但又碍于面子不知怎么还。被刑拘的事,小夏当然更不愿家里人知道。但民警还是给小夏家人寄了一封信。

“就当一次教训吧,也正好可以在里面好好思考和规划一下今后的路,但我不会放弃我的梦想的。”小夏说。

民警说,每个人都有梦想,梦想很美好,梦想被现实阻挠也很正常。如果不幸梦想被现实暂时偷走,请千万不要剑走偏锋。

本报记者 陈锴凯 通讯员 白文雨